

## **Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку.**

**№13 (журналы).- 02.12.2016г.**

---

### **Общественные науки и современность.-№5.- 2016г.**

**Зубаревич Н.- Социальная география российского кризиса.**

В статье рассмотрены тенденции современного кризиса в регионах России, их воздействие на социальную сферу, в том числе на рынки труда, доходы и потребление населения, состояние бюджетов. Показаны особенности динамики кризиса в разных сферах и регионах. Рассмотрены социальные последствия кризиса для регионов разного типа, для городов разной величины и сельской местности.

**Лапин Н.- Симптомы социогуманитарной рецессии и способы укрепления социального государства.**

Автор представил наиболее актуальные результаты и выводы мониторинга "Ценности и интересы населения России" (опрос проведен летом 2015 г.). Эмпирические данные свидетельствуют о новых качествах стабилизации, осуществляющейся в России после 2000 г. Во-первых, наиболее значимые для населения проблемы воспроизводятся, а не решаются. Во-вторых, появились симптомы не просто экономической, а социогуманитарной рецессии: резко замедлился рост индекса соблюдения прав и свобод человека, а индекс права на равенство граждан перед законом начал снижаться; начался регресс и по другим показателям. Основное внимание автор сосредоточил на способах укрепления социального государства в условиях кризиса и санкций. Он дал характеристику новых моделей социального государства, утвердившихся в странах Европы именно в критически сложных условиях. Впервые приведены результаты репрезентативного опроса о предпочтениях населения России относительно первоочередных способов экономического укрепления государства, таких как введение прогрессивной шкалы налогов на физических лиц и изменение пропорций распределения налогов от доходов компаний между федеральным, региональными и муниципальными бюджетами. Показано, что эти результаты соответствуют новой "Стратегии национальной безопасности Российской Федерации".

**Мальцев А.- Гипотеза о технической истории экономической мысли.**

В статье рассмотрены сильные и слабые стороны основных современных подходов к изучению истории экономической мысли. Автор выделяет главные преграды, препятствующие изучению истории экономических учений в контексте эволюции мирового хозяйства. Доказывается необходимость возрождения былого единства истории экономической мысли и истории экономики. Сформулированы и обоснованы основные положения авторского подхода к рассмотрению эволюции экономических учений – техницистской истории экономической мысли (ТИЭМ).

**Арсланов В.- «Инклюзивные институты» - основной фактор устойчивого роста? Статья 2.**

В статье (Статья 1 опубликована в "ОНС". 2016. № 4) на основе сравнительно-исторического анализа рассматриваются основные положения теории экономического развития Д. Аджемоглу и Дж. Робинсона, подвергаются разбору их критика географического детерминизма и тезис о решающей роли институтов в экономическом развитии. При этом отмечаются погрешности в интерпретации исторических событий, приводимых авторами для подтверждения положительного влияния инклюзивных институтов на экономический рост, и игнорирование фактов, противоречащих данной концепции. Показано, что, противопоставляя страны с инклюзивными институтами странам с экстрактивными институтами и настаивая на приоритете институтов в экономическом развитии, Аджемоглу и Робинсон создают упрощенное представление о развитии институтов и недостаточно учитывают иные факторы роста.

**Барсукова С.- Дилемма «фермеры - агрохолдинги» в контакте импортозамещения.**

В статье рассматриваются причины бурного роста агрохолдингов в 2000-е гг. Российская специфика состоит в автономности их развития от других хозяйственных укладов, что контрастирует с мировой практикой контрактации крупных агрофирм и фермерских хозяйств. Курс на импортозамещение в условиях жестких бюджетных ограничений поставил государство перед выбором приоритетов аграрной политики. И этот выбор – в пользу агрохолдингов, что делает еще более призрачной надежду на построение многоукладной аграрной экономики.

**Урнов М., Касамара В.- Национальная идентичность студентов России и США (сравнительный анализ). Статья 1. Нормативные представления о своей стране.**

В статье сопоставляются некоторые базовые характеристики национальной идентичности российских и американских студентов. Были исследованы взгляды студентов трех ведущих вузов России (МГУ, МГИМО и НИУ ВШЭ) и студентов Принстонского университета (США). В первой части статьи анализируются: нормативные представления о стране как об объекте национальной идентичности (характер отношений страны с другими странами и базовые принципы общественной жизни). Во второй части будут исследованы компоненты отношения к стране, делающие ее объектом национальной идентичности (страновой фаворитизм, уровень критического отношения к стране и специфика проявления чувства долга перед своей страной).

**Чернозуб С.- Лейбниц об Академии наук в России: забыть? Игнорировать? Осознать?**

В статье реконструируется разработанная Лейбницем идеология проекта организации Академии наук в России. Продемонстрирована историческая связь между судьбой развитых великим философом и организатором науки идей и особенностями проведения академических реформ в России, в частности – недооценкой потенциала проективных методов управления наукой. Показана эвристическая ценность идей Лейбница применительно к контексту современной академической реформы.

**Паин Э.- Исламизм: социально-политическая сущность и новые угрозы для России.**

Сущность исламизма, одной из важнейших глобальных проблем нашего времени, все еще мало изучена, толкуется по-разному и весьма противоречиво. Вызывает дискуссии взаимосвязь исламизма с исламом как религией, с одной стороны, и с политикой – с другой. В последнем случае не совсем ясно, с каким именно типом политических течений связан этот феномен. Еще меньше определенности в вопросе о том, каковы конкретные проявления этой глобальной угрозы в разных регионах мира. Разумеется, нас в этом отношении в наибольшей мере интересует Россия и ее регионы. В данной статье рассматриваются существующие и возможные подходы к решению поставленных теоретических вопросов.

**Галяпина В., Лебедева Н.- Роль идентичности в межэтнических отношениях русских и осетин в Республике Осетия – Алания (межпоколенный анализ).**

В статье исследуются сходства и различия взаимосвязей “своей” и “иной” культурной идентичности с аккультурационными стратегиями интеграции и ассимиляции у представителей трех поколений русских и осетин в Северной Осетии. У русских “своя” культурная идентичность отрицательно влияет на стратегию ассимиляции, с “иной” (кавказской) идентичностью ситуация зеркально противоположна. У осетин идентичного влияния “своей” и “иной” (русской) культурных идентичностей на аккультурационные ожидания выявлено не было. Однако у старшего и младшего поколений этого этноса “иная” культурная идентичность положительно влияет на аккультурационное ожидание типа “мультикультурализм”.

**Петренко В.- Контакт с космическим сознанием через исследования человеческой ментальности?**

Автор рассматривает сознание достаточно широко: как качество, присущее, в той или иной степени, всем живым существам. Развивая современный вариант концепции панспермии, автор не только для жизни, но и для сознания предполагает возможность космического происхождения. В рамках этих представлений единое интегральное сознание предшествует индивидуальному. Интегральное выступает как некоторый базисный фон, как “несущая волна”, на основе которой моделируется более дифференцированно-индивидуальное сознание. А это позволяет из гипотезы о предсуществовании сознания сделать вывод о том, что “братьев по разуму” можно искать не только запуская в космос радиозонды и телескопы, но и медитируя, направляя мысленный взгляд вглубь собственного сознания, обращаясь к архетипам коллективного, а возможно, и космического бессознательного.

**Назаретян А.- Интрига «конца истории» (размышление над книгой А.Кацуры, И.Мазура и А.Чумакова).**

Независимые расчеты, проведенные в разных странах, показали, что около середины текущего века в истории Земли может произойти беспрецедентный по значимости фазовый переход. Об аттракторах и сценариях этого перехода много пишется в России и за рубежом, а в 2016 году вышла первая популярная книга на эту тему. В статье критически обсуждаются тезисы и выводы новой книги и изложена авторская позиция по некоторым из обсуждаемых в ней вопросов.

**Голубовский Д.- Моральные аспекты политической журналистики.**

Статья посвящена моральным проблемам, с которыми сталкиваются в своей работе журналисты, а также профессиональной рефлексии на этот счет. Для кого и ради чего работает журналист, как ему следует относиться к информации и источникам, которые эту информацию предоставляют. В работе рассматриваются прецеденты из практики мировых и российских СМИ последних лет, а также наиболее известные случаи, когда журналисты сталкивались с моральными проблемами и успешно решали их.

**Политика и общество.- №8.- 2016г.**

**Зобин А.- Американские интеллектуалы, изменившие парадигму рационального выбора XX века.**

Исследование посвящено анализу вклада известных американских ученых в исследование проблемы рационального выбора XX века. Проблематика рационального выбора охватывает широкий круг областей современного научного знания: от математики и экономики до психологии и философии. По этой причине в настоящей статье речь пойдет о работах американского математика К. Эрроу, экономиста П. Самуэльсона, политолога Г. Саймона, психологов Д. Канемана и Б. Шварца, философа А. Гиббарда и социолога О. Холсти. Ключевым методом исследования является биографический подход в сочетании со сравнительным анализом взглядов и концепций, принадлежащих исследуемому ученому. В ходе проведения исследования выявлены ключевые тенденции развития американской научной мысли в рамках парадигмы рационального выбора. Определяется методологический переход от концепции всеобщей рациональности, опирающейся на использование математического и экономического научного аппарата, к концепции ограниченной, ситуационной рациональности, базирующейся на психологических и философских теориях.

**Карпович О.- Интересы США в Украинском кризисе 2013-2014-х годов: основные выгоды и преимущества.**

Настоящая статья посвящена исследованию интересов Соединенных Штатов Америки в Украинском кризисе 2013–14-х гг., в разжигании которого они принимали самое непосредственное участие. Объект настоящего исследования – Украинский кризис 2013–14-х гг., получивший название «Евромайдана», результатом которого стало насильственное свержение режима В. Януковича и захват власти группой проамериканских, прозападных оппозиционеров, опирающихся на местных националистов и экстремистов. Предметом исследования выступают роль США в Украинском кризисе 2013–14-х гг. и их интересы, основные выгоды и преимущества, извлеченные США из участия в украинском конфликте. Цель работы – выявить интересы, выгоды и преимущества Соединенных Штатов, извлеченные ими из участия в Украинском кризисе 2013–14-х гг. Методологической основой исследования являются системный, структурно-функциональный, сравнительно-политический подходы, методы анализа, синтеза, индукции, дедукции, наблюдения. Автор отмечает, что в конце февраля 2014 г. на Украине в ходе так называемого «Евромайдана» при посредничестве США был осуществлен государственный переворот, ставший кульминацией новой украинской цветной революции. В результате к власти пришли прозападные и антироссийские по своей сути силы, поддерживаемые Соединенными Штатами

тами и Европейским Союзом. Украина – не первая граничащая с РФ страна, в которой произошел подобный государственный переворот, но эта страна – одна из самых крупных и важных в геополитическом плане. Благодаря победе цветной революции на Украине на границе с Россией возник агрессивно настроенный недружественный режим, что является прямым вызовом для России и угрожает ее национальной безопасности. Именно поэтому России необходимо выработать эффективную стратегию борьбы с цветными революциями – этой угрозой безопасности и стабильности современных государств, «цветной чумой» XXI в.

**Кульназарова А.- Ограничение доступа к контенту в рунете: текущая ситуация и перспективы.**

В данной статье представлены результаты мониторинга Единого реестра запрещенных сайтов: выявлена динамика внесения сайтов в реестр, определены основные категории (тематика) блокируемого контента, а также исследована законодательная база ограничений доступа к интернет-ресурсам. Произведен анализ популярности сервисов «обхода» блокировок, значительно снижающих эффективность и целесообразность существования Реестра. Выявляются основные проблемы и тенденции в ограничении доступа в Рунете, а также возможные сценарии дальнейшего государственного контроля над интернет-пространством. Целью исследования является выявление динамики, закономерностей и перспектив ограничения доступа к контенту в Рунете. Для достижения данной цели был осуществлен мониторинг Единого реестра запрещенных сайтов, классификация запрещенного контента, качественный и статистический анализ данных. Всего обработано 4132 сайтов за период 01.02.2014-30.06.2016. В результате проведенного исследования автор приходит к следующим выводам: тематика блокируемых сайтов совпадает с наиболее острыми общественно-политическими проблемами (терроризм, исламизм, проблемы Украины и Крыма и т.д.); подавляющая часть заблокированных сайтов принадлежит или посвящена деятельности запрещенных в России националистических, террористических и экстремистских организаций, тогда как на оппозиционные ресурсы приходится лишь 11% сайтов. С учетом существующих тенденций можно предположить дальнейшее усиление контроля над интернет-средой с подготовкой соответствующей законодательной базы и внедрением новых технологий, которые препятствовали бы несанкционированному доступу к запрещенным материалам.

**Лестев А.- Влияние правления рыцарей Ордена Святого Иоанна на культурное и экономическое развитие Мальты.**

В статье рассматривается вопрос влияния правления рыцарей Ордена Святого Иоанна на культурное и экономическое развитие Мальты и островов её архипелага. Рассмотрено состояние острова до прибытия Ордена. Показан процесс развития Мальты во время правления Ордена, а также основные изменения, превратившие нищий и страдающий от набегов пиратов остров в жемчужину европейской христианской культуры на Средиземноморье. Среди основных изменений показаны: рост численности населения, строительство городов и портов, развитие торговли, медицины и общего благосостояния населения. Исследование произведено с использованием исторического метода. Также были использо

ваны сравнительно-исторический и логический методы исследования для выявления процесса культурно-экономического развития. В статье сделан вывод об огромной роли системы политического управления и состава политической элиты страны в её культурном и экономическом развитии. Рыцари, воспринимавшие остров в качестве оплота христианства и своей борьбы против неверных, делали всё возможное и необходимое для его укрепления и развития.

**Федорова Е., Егорова Т.- Организация территории Якутии в XVIII веке на основе территориально-административных преобразований края.**

В статье исследуются вопросы территориального устройства и управления в XVIII в. одного из самых крупных регионов северо-востока России – Якутии. Масштабность территории, богатство природных ресурсов, географическое и геополитическое положение Якутии представляли особую важность для России. Необходимость политического, экономического и идеологического закрепления территории прослеживается в мероприятиях территориально-административной организации России. Территориальное расширение границ в XVIII в., затронувшее не только Сибирь, но и Якутский край, вызвало неоднократные административные преобразования. При проведении научного исследования были использованы следующие методы: наблюдения, сравнения, системного анализа, обобщения, систематизации, классификации. Новизна исследования заключается в комплексном изучении вопросов территориально-административных преобразований северо-востока России, которые позволяют проследить появление в нем административных единиц, адаптацию их к реалиям присоединяемых территорий, налаживании управления, преломление их к задачам развития края в дальнейшем. Выявлено, что в территориально-административном отношении Якутский край пережил неоднократные изменения не только в отношении внешних своих границ, но и внутреннего деления на уезды, волости, наслеги. Административная перепланировка была вызвана поиском наиболее оптимальных форм управления территории, отдалённой от центра, интеграцией Сибири в единое административное, правовое и хозяйственное пространство Российской империи.

**Цуриков В.- Экономический подход к проблеме декриминализации преступлений без жертв.**

Предметом исследования являются избыточность уголовного закона в современной России и проблема декриминализации преступлений без жертв. На примерах нескольких статей Уголовного кодекса РФ продемонстрирована заметная избыточность в криминализации некоторых видов поведения, а также условность, присущая понятию «преступление». Основным методом исследования является экономический подход. На примере незаконного рынка сексуальных услуг анализируется соотношение выгод и издержек, обусловленных существованием данного запрета, как для общества в целом, так и для некоторых групп населения. Показано, что декриминализация преступлений без жертв может быть затруднена в силу следующих факторов. Во-первых, законодатели, занимающие выборные должности, могут находиться в зависимости от пожилой, как наиболее активной, части электората, придерживающейся в основном традиционных взглядов. Во-вторых, в легализации тех или иных деяний не заинтересованы нарушители нормы, так как легализа

ция обернется повышением уровня конкуренции, что приведет к снижению их доходов. В-третьих, в поддержании status quo заинтересованы как недобросовестные исполнители нормы, занимающиеся поборами, так и добросовестные служащие правоохранительных органов, для которых легализация сопряжена с сокращением масштабов их деятельности.

**Дон Д.- Исследование связи рейтинга президента и уровня жизни.**

С 2014 года в условиях экономического спада и под напором санкций Запада уровень жизни граждан России снижается, но рейтинг президента остаётся вблизи рекордных отметок. В связи с этим явлением для ряда стран (Россия, США, Великобритания, Германия, Франция) проведено исследование связи рейтинга президента (или иного первого лица) с показателями уровня жизни. Проверялась гипотеза о приоритете для граждан достижения желаемых общегосударственных целей над улучшением личного благосостояния при оценке деятельности президента. Также была выдвинута и проверена гипотеза о том, что приоритет общегосударственных целей над личным благосостоянием является русской национальной особенностью. Исследование проводилось статистическими методами. Применялся корреляционный и регрессионный анализ статистических и социологических показателей, характеризующих рейтинг президента (или иного первого лица) и уровень жизни. На основе актуальных статистических и социологических показателей установлено, что связь рейтинга президента с материальным благосостоянием граждан слабая или не прослеживается вовсе. Одобрение деятельности президента в большей мере было обусловлено оценками политической обстановки и экономического положения страны, и это явлением присуще как гражданам России, так и гражданам других стран. Установлено, что в период с 2008 по 2015гг. наиболее значимой при оценке деятельности президента для россиян была сфера внешней политики. Предложена модель наличия или отсутствия связи рейтинга президента с уровнем жизни в зависимости от положения общества в координатах «консолидация общества и власти» – «уровень жизни».

**Трифанов Д.- Муниципальный фильтр как один из правовых механизмов влияния власти на региональную политику.**

Предметом исследования являются нормы действующего законодательства, устанавливающие правовые взаимодействия органов государственной и региональной власти с органами местного самоуправления. Объектом исследования являются правовые отношения и политические коммуникации в сфере функционирования и взаимодействия институтов публичной власти. В статье исследуется проблема наделения полномочиями высших должностных лиц субъекта Российской Федерации, а именно проблема применения муниципальных фильтров во время проведения избирательной кампании. Исследуется сущность, место и роль муниципального фильтра, как одного из ограничительного политико-правового института. Методологию основу исследования составили общенаучные и специальные методы познания, применимые к исследованию правовых отношений в сфере федеративных отношений. Основными выводами проведенного исследования являются нецелесообразность применения муниципального фильтра, а также о спорном вопросе соответствия данной законодательной нормы с Конституцией Российской Федерации. Особым вкладом автора в исследования темы является рассмотрение позитивных и негатив

ных последствий использования муниципального фильтра в Российской политико-правовой реальности. Новизна исследования заключается в актуальном анализе российского использования правовых технологий избирательного процесса для наделения полномочиями высшего должностного лица субъекта Российской Федерации.

**Великжанина К.- К вопросу об интеграции науки и социальной политики в Российской Федерации на муниципальном уровне.**

В статье рассматриваются законы формирования и траектории развития социальной политики сквозь призму научно-технической, социально-научной деятельности субъектов государственного управления России. Автор подробно рассматривает теоретико-методологические аспекты интеграции науки и социальной политики для реализации основных направлений деятельности государства по улучшению благосостояния населения Российской Федерации. Основной акцент сделан на роль органов муниципального управления в части содействия их в реализации грантовых форм поддержки социально и научно значимой деятельности города. В статье представлен анализ нормативно-правовой деятельности в области научно-технической политики государства в Российской Федерации. Новизна научного исследования заключается в том, что автором была проанализирована нормативно-правовая база государственной политики в области науки; выделены основные траектории совместного развития социальной политики и науки в современном обществе; обобщены и описаны основные этапы становления и развития системы предоставления грантовых технологий в Российской Федерации.

**Каплунова К.- Развитие отечественной социологии в период 20-30-х годов XX века.**

В настоящей статье исследуется проблема развития отечественной социологии в 20-30-е годы XX века. Особое внимание сконцентрировано на том, как особенности, присущие послереволюционному периоду времени, отразились на процессе развертывания социологии в российском обществе. Выявлена закономерность влияния партийной элиты на характер и направленность теоретических учений в социологии, а также отмечено ее руководство тематикой проводимых социологических исследований. Наиболее подробно рассмотрена теория исторического материализма как учение, положенное в основу государственной идеологии и распространившее влияние на все сферы общественной жизни. Рассматриваемая проблема имеет комплексный и междисциплинарный характер, поэтому в процессе исследования применялись исторический, сравнительно-философский, сопоставительный, описательный и аналитический методы. Было выявлено, что ситуация, сложившаяся в стране в первые десятилетия после революции в целом не благоприятствовала развитию объективного социологического знания в нашей стране. Несмотря на это, социологии удалось разработать множество уникальных теоретических подходов, развить собственную методологическую базу, накопить богатый опыт в области проведения социологических исследований и собрать огромный статистический материал.

**Омельченко Д. и др.- Социальный капитал, доверие и гражданское участие современной российской молодежи.**

Данная статья посвящена анализу социального капитала молодежи в виде институцио

нального доверия и социальных сетей поддержки как фактора участия в общественно-политической жизни общества. В статье на основе анализа статистических данных и опросов выявляются уровень и особенности оформления социального капитала молодежи; уровень интереса молодежи к политике и т.д. В работе представлены результаты опросов проведенных авторами лично. Эмпирической основой исследования являются данные социологического опроса, проведенного сотрудниками Алтайского государственного университета в шести приграничных регионах России. Для построения предсказательных моделей поведения на основе иерархического регрессионного анализа используются единичные показатели и сводные индексы институционального и общественного доверия, гражданского и политического участия. Полученные в ходе исследования результаты позволяют утверждать, что для актуального состояния регионального социума характерна утрата значения традиционных неформальных связей в формировании потенциала гражданского участия молодёжи. Определяющим фактором для молодежи выступает доверие к институтам гражданского общества, особенно к благотворительным, природоохранным и правозащитным организациям. Возможность активно участвовать в процессе принятия решений через гражданские объединения и инициативы, уважение к свободе слова, культурному и политическому многообразию, являются для молодых людей привлекательными ценностями сегодняшнего мира.

**Касьянова Т.- Школа для старшеклассников «Академия власти».**

Предметом исследования является профессиональное самоопределение старшеклассников, и проблемы профориентационного сопровождения. Автор затрагивает также проблемы профориентационной работы в России. Существует острая необходимость подготовки самоопределяющейся личности к самостоятельному и осознанному выбору и построению карьеры в меняющихся условиях. Проект "Академия власти", реализованный в Уральском федеральном университете, можно рассматривать как попытку формирования системы ценностей и поиска смысла конкретного профессионального труда у современных выпускников школ. Содержание учебного плана, активные формы проведения занятий, различные виды профессиональных проб вызвали интерес у слушателей «Академии власти». Особую значимость для старшеклассников имел раздел занятий по профориентированию. Знакомство с работой системы государственного и муниципального управления, встречи с профессионалами дают возможность старшеклассникам четче понимать сущность данной деятельности. Представлен трехлетний опыт профориентационной работы в школе для старшеклассников «Академия власти», организованной в Уральском федеральном университете имени Б.Н. Ельцина. В основу профориентационной работы положены принципы гуманистической психологии, в работе использованы технологии активизации профессионального и личностного развития. Важным моментом работы «Академии власти» является оценка качества обучения. Для получения обратной связи проводилось анкетирование слушателей, в статье представлен его анализ. В качестве наиболее значимых моментов слушателями "Академии власти" были отмечены: помощь в профессиональном самоопределении, получение представления о сфере государственного и муниципального управления (ГМУ), знакомство с практикой работы в ГМУ, профессионализм преподавателей, формы проведения занятий, групповая работа, атмосфера в группе. При этом в 90%

заключительного эссе выпускников в качестве главного результата были отмечена помощь в осмыслении, уточнении профессионального выбора. Подобную профориентационную деятельность возможно рассмотреть в качестве типового проекта и для других, самых разных направлений подготовки в сфере профессионального образования.

**Хусяинов Т.- Социологический анализ социального взаимодействия на рынке Интернет-труда.**

В данной статье автор проводит анализ и систематизирует теоретические подходы по социологическому изучению социального взаимодействия на рынке Интернет-труда. Несмотря на бурный рост атипичной занятости, в том числе Интернет-занятости, теоретическая проработка проблемы на данный момент недостаточна и требует дальнейшего изучения. В данной работе обсуждаются те основания, которые обуславливают специфику рынка Интернет-труда и особенности социального взаимодействия на нём основных субъектов, в условиях виртуальной коммуникации. В качестве метода данного исследования выступил теоретический анализ социологических теорий социального взаимодействия и сравнение базовых аспектов Интернет-занятости. В ходе анализа рынка Интернет-труда в рамках социологических теорий социально взаимодействия были рассмотрены система взаимоотношений между Интернет-работником и нанимателем. Использование нескольких социологических подходов раскрывает разные аспекты взаимодействия на рынке Интернет-труда от момента взаимного поиска до окончания сотрудничества.

**Нунуев С.- Радиализация политического ислама в Дагестане: субъекты, институты, новые проявления.**

Предметом исследования являются параметры радиализации политического ислама в Дагестане. В статье выявлены субъекты, институты и новые проявления радиализации политического ислама в Дагестане за 2007–2016 гг. Особое внимание уделено соотношению и проявлениям факторов радиализации ислама : уровню экономического развития и качеству жизни, социальной дифференциации, рождаемости и миграции. На основе анализа анкетных опросов раскрыты проявления низкого доверия к органам государственной власти, консолидации исламской идентичности. Раскрыта динамика уровня и форм терроризма. Даны рекомендации в сфере контртеррористической политики. Статья подготовлена на основе неинституционального подхода, позволяющего выявить состав и иерархию статусов субъектов политики, их ресурсную базу и организационное строение. Применена конструктивистская парадигма религиозности, что дало возможность раскрыть целеполагание и дискурсивную суть формируемой элитами исламской идентичности. Установлена совокупность субъектов радиализации политического ислама в Дагестане: региональных правящих элит, традиционного духовенства, суфийских религиозных братств, салафитских сообществ, транснациональных террористических организаций. Выявлен преимущественно сетевой тип институционализации политического ислама . Определены новые проявления радиализации ислама в 2007–2016 гг.: транснационализация террористических группировок, размежевание умеренных и радикальных салафитов, рост влияния террористической организации «Хизб ут-Тахрир». Сделаны выводы о соотношении и причинно-следственных взаимосвязях факторов радиализации ислама в Дагестане.

**Деметрадзе М.- Специфика формирования и создания интеллектуального капитала. Преемственность созданных в Античности интеллектуальных сетей и законов интеллектуальной деятельности.**

В работе рассмотрено зарождение интеллектуального капитала в Античности, выявляется специфика интеллектуальной деятельности и преемственности интеллектуального капитала; дается ответ на вопросы, когда и при каких условиях интеллектуальный капитал становится капиталом первостепенной значимости в государстве, какой труд можно считать интеллектуальным капиталом. Главным является социоцентрический стержень интеллектуального капитала, который не допускает отклонения, поскольку в этом случае интеллектуал становится предвзятым, а его разработки – конъюнктурными, что неизбежно влечет потерю статуса и выпадение индивида из интеллектуальных сетей. В работе применяется социокультурная методология. Выделяются критерии умственного труда: новизна идеи, социальная значимость и социальная полезность разработок, связь умственного труда с общественными проблемами и запросами человека. Фундаментом и опорной точкой интеллектуального капитала являются свобода мышления и действий, плюрализм, интеллектуальное соперничество, оппозиция власти, секуляризация, авангардизм, реформаторство, постоянный поиск нового, экспериментаторство. Созданный интеллектуальный капитал является концепцией и теоретической основой земного порядка общественной жизни, он непосредственно связан с индивидом и его интересами.

**Латинская Америка.- №9.- 2016г.**

**Гриценко И.- Иберийские страны перед новыми вызовами (обзор выступлений на «круглом столе»).**

17 мая 2016 г. в рамках международной конференции «Новые реалии современного экономического, политического и культурного развития Иbero-Америки и их учет в международной деятельности РФ», посвященной 55-летию Института Латинской Америки РАН, состоялось заседание секции «Иберийские страны перед новыми вызовами». В своих докладах ученые анализировали новейшие тренды в экономике, политике и социальной жизни иберийских государств, а также современные процессы, происходящие в Испании и Португалии.

**Тайар В.- Трансатлантическое партнерство и Латинская Америка: возможности и риски.**

В статье рассматриваются возможности и риски, которые могут возникнуть для латиноамериканских и карибских стран в случае создания трансатлантического торгово-инвестиционного партнерства между ЕС и США. Автор уделяет внимание динамике трансатлантической торговли, анализирует трансатлантическое партнерство с точки зрения европейско-латиноамериканских экономических связей.

**Андрианова О., Хадорич Л.- Мексика: европейское направление внешней политики в начале XXI века.**

Мексика считается непосредственной сферой политических и экономических интересов США. Вместе с тем правительство страны последовательно стремится к диверсифика

ции внешнеполитических партнеров, поэтому европейское направление представляет собой важный аспект внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности Мехико, вносящей заметный вклад в укрепление многополярности современных международных отношений. Авторы данной статьи анализируют основные направления и уровни взаимодействия между Мексикой и Евросоюзом.

**Бирюкова О., Матюхина А.- Страны БРИКС на мировом рынке ИКТ-услуг.**

В статье рассматривается участие стран BRICS в международной торговле компьютерными и информационными услугами. Оценка выявленных сравнительных преимуществ позволила провести анализ изменения уровня конкурентоспособности торговли членов ИКТ-услугами. Авторы рассматривают развитие национальных рынков указанной группы, выделяют проблемы и направления их развития. Установлено, что решающую роль в расширении экспорта услуг стран BRICS сыграла политика стимулирования инвестиций и улучшения условий торговли в секторе услуг. Исследуются в этом виде экспорта условия сотрудничества и направления углубления взаимодействия стран BRICS в данной области.

**Елесеенко Д.- Влияние NAFTA на экономическое развитие Мексики в XXI веке.**

Вступление Мексики в Североамериканскую зону свободной торговли оказало значительное влияние на развитие страны. Особенно сильно оно проявилось в XXI в., отразившись на экономическом положении Мексики и ее месте в мировой политике.

**Дунаева Ю.- Продовольственная безопасность Аргентины.**

Организация Объединенных Наций считает продовольственную безопасность составной частью национальной безопасности. Исследование посвящено решению продовольственной проблемы в Аргентине в XXI в. и содержит оценку эффективности российско-аргентинского сотрудничества в создании экспортной агроэкономики в условиях новой геополитической «большой игры».

**Сергеев Р.- В сотрясаемой Мексике. Посольские будни (1980-1990).**

Представляем вниманию читателей авторский дайджест только что вышедшей вторым изданием в издательстве РОССПЭН (первое — в 2002 г.) книги воспоминаний одного из самых опытных отечественных дипломатов. Автор десять лет представлял нашу страну в Мексике и внес большой вклад в развитие двусторонних политических, деловых и культурных связей. Содержащиеся в мемуарах точные оценки и суждения не потеряли своей значимости и по сей день.

**Вестник Российского экономического университета им. Г.В.Плеханова.- №4.- 2016г.**

**Кошкин А. и др.- Социальные сети: удовлетворенность студентов деятельностью администрации университета.**

В статье представлен оригинальный способ выявления отношения студентов к деятельно

сти администрации университета на основе изучения содержания комментариев в социальных сетях. При проведении анализа студенческих мнений были выявлены проблемные и приоритетные зоны в работе администрации университета. Дана характеристика влиянию масштабных событий в жизни университета на студенческие мнения в социальных сетях. Разработана модель взаимодействия студентов и администрации университета в социальных сетях для типичного календарного года. В результате исследования были сформулированы выводы и даны рекомендации по совершенствованию взаимодействия администрации университета со студентами в социальных сетях.

**Малахова Е.- Задачи и проблемы преподавания философии в современной системе высшего образования.**

В статье преподавание философии рассматривается как неотъемлемая часть современного высшего образования. Исследуется комплекс методов, используемых при обучении философии студентов нефилософских специальностей, а также отмечены цели, которые ставятся при таком обучении. На основе анализа проблем, возникающих в процессе освоения философии, сформулированы возможные способы их решения исходя из тех ожиданий и представлений об этой дисциплине, с которыми студенты приступают к ее изучению. Первичной задачей философии, на наш взгляд, является помощь в систематизации личного мировоззрения учащихся, что дает возможность дальнейшего рассмотрения отдельных вопросов философии в их связи с научными интересами и профессиональной специализацией студентов.

**Титовский А. и др.- Стимулирование трудовой активности профессорско-преподавательского состава.**

В современных условиях эффективность и рейтинг организаций высшего образования формируются на базе количественных критериев, обозначенных Минобрнауки. Итоговые показатели работы структурного подразделения складываются из трудовой активности отдельных преподавателей, формирующих интеллектуальный потенциал кафедры. В статье предложена модель современных методов материального стимулирования трудовой активности преподавателей на примере адресного распределения квартальной премии. Предложенный проект может стать основой эффективного контракта, а также создать понятные трудовые требования для сотрудников, подающих документы на конкурс. Анализ полученных результатов продемонстрировал высокую эффективность использования матрицы материального стимулирования труда профессорско-преподавательского состава (ППС) для повышения рейтинговых показателей кафедры.

**Худоренко Е.- Модель предоставления образовательной услуги для лиц с ограниченными возможностями здоровья.**

Образование для лиц с ограниченными возможностями здоровья является особым социальным ресурсом, позволяющим добиться экономической независимости и самореализации. Общественное мнение страны настойчиво предлагает методики и модели решения этой острой социально-экономической проблемы. В статье проанализирована политика в области образования лиц с ограниченными возможностями здоровья и предложены пу

ти совершенствования предоставления образовательной услуги для студентов-инвалидов. На основании собственных исследований автором предложена модель образовательной услуги для лиц с ограниченными возможностями здоровья, показаны особенности и этапы ее построения, исследованы различные ее составляющие.

**Назарова И.- О циклической природе кризисов.**

В настоящее время мы наблюдаем проявления финансово-экономического кризиса, развившегося в глобальном масштабе. В статье дается понятие кризиса, рассмотрены основные его характеристики, раскрывается циклическая природа кризисов. Отмечается, что кризис – это одна-две фазы волнового экономического цикла. Различная степень экономических диспропорций является результатом проседания экономической волны, соответствующей кризису. Автор исследует достижения циклической теории и преимущества, которые она дает при анализе экономической ситуации, особенно в условиях кризиса. Выделены неразработанные аспекты экономических циклов, показана их значимость при анализе и предотвращении глубокого погружения в кризис.

**Галанов В.- Равновесная модель цены биржевого опциона.**

В статье предлагается новый подход к определению теоретической цены (стоимости) биржевого опциона. В отличие от модели Блэка-Шоулза и биномиальной модели равновесная модель выводится из сбалансированности интересов обеих сторон экономического отношения. Для краткосрочных временных отрезков она превращается в волатильную модель, которая является простейшей формой модели стоимости опциона. Упрощение модели цены опциона имеет практическое значение для торговых роботов, быстрота действия которых зависит не только от заложенных в них алгоритмов, но и от используемых моделей ценообразования.

**Кропин Ю.- Генезис денег и ограниченность эмиссионной функции центрального банка.**

В статье показано соответствие эмиссионной функции центрального банка современной сути денег. Данная функция центрального банка, как и сам этот орган, появилась в рамках золотостандартной денежной системы, которая в 1976 г. прекратила свое существование. Автор акцентирует внимание на том, что банковская система является производной от денежной системы: первая составляет часть второй. Соответственно, изменение системы более общего порядка, т. е. денежной системы, в принципе должно было повлечь за собой изменение системы частного порядка, т. е. банковской системы, изменение эмиссионной функции, а также некоторых инструментов центрального банка. Однако этого не произошло, что теперь негативно отражается на развитии рынка, но пока еще не на состоянии самого банка. Установление органического соответствия между этими системами может начаться с научной постановки такого вопроса и его открытого обсуждения в литературе. Задача данной статьи состоит в том, чтобы открыть такую дискуссию, пригласить к обсуждению актуальной проблемы устройства и функционирования денежно-банковской системы.

**Богоутдинов Б. и др.- Проблемы доступа малого бизнеса к банковскому капиталу.**

В статье рассматриваются вопросы взаимодействия кредитных менеджеров и предпринимателей как основных составляющих процесса кредитования и скорости доступа к за

емному капиталу для субъектов малого предпринимательства. Особое внимание уделено проблемам повышения информационной прозрачности во взаимоотношениях государственных финансовых институтов с субъектами малого и среднего предпринимательства. Открытость информации и положительное восприятие компетентности руководителя позволяют минимизировать риски недобросовестности. По итогам проведенного исследования авторами доказано влияние морального риска у компетентных предпринимателей на уровень прозрачности «мягкой» информации с целью мотивации кредитных менеджеров к принятию положительных решений.

**Вашекина И.- Структура национальной платежной системы и перспективы ее развития в рамках международных принципов организации.**

В статье рассмотрены ключевые принципы работы платежных систем в соответствии с международными стандартами. Предложен дополнительный принцип работы платежной системы России в меняющихся политических и экономических условиях. Показана инфраструктура национальной платежной системы в соответствии с юридическими нормами. Исследуются институциональная обеспеченность населения платежными услугами; сложившаяся структура счетов, открытых клиентам, с которых можно осуществлять платежи, в том числе с использованием расчетных и кредитных карт; количество счетов с дистанционным доступом, открытых в кредитных организациях. Автор отмечает формирование различных видов платежных систем России в современных условиях.

**Чижикова Э.- Механизм управления рисками национальной платежной системы Российской Федерации.**

В статье рассматриваются вопросы разработки механизмов реализации обозначенных законодателем направлений системы управления рисками. Предлагается авторское видение механизма управления рисками национальной платежной системы. Показаны особенности функционирования предложенного механизма, который включает составляющие, позволяющие усовершенствовать методические основы управления рисками в рамках национальной платежной системы. Систематизированы и представлены цели функционирования механизма управления рисками, установлены задачи, определен комплекс принципов управления рисками, описаны функциональные обязанности по управлению рисками субъектного состава механизма управления рисками национальной платежной системы, предложены характеристики показателей бесперебойности функционирования национальной платежной системы, а также возможные методы и инструменты управления основными видами рисков с учетом особенностей их проявления.

**Биктяков К.- Система управления в период ограничений.**

Повышение эффективности производства – насущная задача практически каждого отечественного предприятия. Для повышения производительности труда прежде всего следует устранить системные ограничения – узкие места, которые тормозят производственный процесс. В статье автором исследуются вопросы оптимизации производства, которые не предполагают дополнительных вложений и позволяют выявить резервы роста. В условиях

кризиса, когда предприятия сокращают бюджеты развития, рекомендации, данные в статье, позволят не совершать ошибочных решений. Предложенная система управления в период ограничений позволяет не только преодолеть кризис, но и развить успех.

**Бутов А.- Вклад Аристотеля в развитие теории управления.**

В статье изложены основные категории теории управления и проведен подробный анализ сильных и слабых сторон различных форм государственного управления, предложенных Аристотелем. Автором исследована эволюция развития законодательства и систем управления крупнейшими древнегреческими государствами – Спартой и Афинами, а также показаны особенности работы их законодательных и исполнительных органов управления. Особое внимание в статье уделено рассмотрению концепции идеального государства Аристотеля, ее преимуществ перед моделями государственного устройства Платона, Солона и Ликурга. Результаты исследования позволяют объективно оценить вклад Аристотеля в развитие теории и практики управления, сформулировать новые подходы к изучению истории развития управленческой мысли.

**Кузнецова Е.- Социальные технологии – основа дизайнерского творчества.**

В статье исследуется фундаментальная причина исторических изменений предметного мира человека. Автор отсылает нас к фундаментальным понятиям вещи и предмета, сформулированным в научных трудах М. Хайдеггера и Р. М. Рильке. Говоря об историческом развитии предметного мира, автор подчеркивает, что революции не только меняют идеологию общества, но и преображают реальность. В настоящее время изменения в социальном устройстве могут быть столь стремительны, что и сами социальные технологии обретают природу дизайнерского проектирования. Технологии революций работают по принципу проектирования, компоновки и последующего их тиражирования. Так что вполне можно говорить о дизайне революций. Основная мысль о взаимовлиянии изменений в социальной среде и в дизайне подчеркнута примерами из истории дизайна костюма как наиболее динамично развивающегося феномена.

**Карвелишвили В., Лебедюк Э.- Стимулы и математическая модель взаимовлияния эмоций экономических субъектов.**

Изучение процесса влияния эмоций на действия индивидуума и квантификация данного процесса – актуальные задачи современной науки. В статье описаны основные формальные модели эмоций, показана история их эволюции от первых попыток создания до современных достижений науки как зарубежных, так и отечественных исследователей. Предложена авторская модель эмоционального состояния человека. На ее основе разработана информационная система, моделирующая эмоциональное состояние социоэкономического агента. Дано психологическое обоснование результата взаимодействия нескольких эмоций во времени. Представленные авторами функции эмоционального состояния позволяют адекватным образом отразить эмоционально-психологическое восприятие человеком своих реакций.

**Попова Н.- Роль математических методов в развитии теории финансовых инвестиций с фиксированным доходом.**

В статье приводится краткая история развития теории финансовых инвестиций с фиксированным доходом в условиях определенности. Основное внимание уделяется математическим методам и их роли в развитии теории. Отмечается расширение математического аппарата, применяемого в исследованиях, по мере развития теории. С этих позиций анализируются некоторые работы автора данной статьи. Обосновываются следующие выводы: применение математических методов играет решающую роль в формировании и развитии теории, позволяет систематизировать рыночные наблюдения, иногда их объяснять, а также получать дополнительную информацию об инвестиционных свойствах облигации.

**Зарова Е., Солнцев И.- Эконометрические модели в исследовании влияния спортивной индустрии на социально-экономическое развитие региона (на примере Республики Мордовия).**

В статье дан критический анализ зарубежных и отечественных исследований, посвященных влиянию физической культуры и спорта, проведения крупных спортивных мероприятий на экономическое и социальное развитие стран. Отмечается, что особое внимание в них уделено разработке и апробации методов исследования факторов, определяющих спортивные успехи стран, но при этом недостаточно разработаны в теоретическом и прикладном аспектах методы количественного анализа влияния развития спортивной индустрии на экономические и социальные параметры развития регионов. Особую актуальность имеют исследования в данном направлении в странах, проводящих крупные спортивные мероприятия. Эффективность деятельности субъектов спортивной индустрии оказывает значимое воздействие на развитие общенациональной и региональных социально-экономических систем, во многом формирует их экономический потенциал и инвестиционную привлекательность. На примере Республики Мордовия (субъекта Российской Федерации, занимающего высокие позиции в рейтингах вовлеченности населения в занятие физической культурой и спортом и являющегося местом проведения многих крупных спортивных мероприятий) апробирована авторская методика статистического анализа и построения эконометрических моделей закономерностей влияния развития спортивной индустрии на показатели социально-экономического развития региона, даны предложения по ее использованию в практике управления развитием региона.

**Ахмадеев Б., Моисеев Н.- Инновационная экосистема как ключевой фактор для экономического роста региона.**

Статья посвящена исследованию концепции инновационной экосистемы с помощью проведения аналогии между инновационными и природными экосистемами. Авторами выделены базовые элементы инновационных экосистем и их взаимосвязей на различных этапах жизненного цикла инноваций. Предложена концепция развития инновационной составляющей региона за счет постоянной поддержки стартапов через государственные субсидии, а также привлечение коммерческого капитала в фундаментальную науку. Данный процесс осуществляется посредством внедрения системы демонстрации и развития технологий, а также организации обратных финансовых и информационных связей в структуре инновационной экосистемы. Делается вывод о том, что при определенных условиях система из равновесного состояния переходит к росту.

**Сорокина Н.- Стратегия обеспечения устойчивого социально-экономического развития старопромышленного региона.**

В статье представлен авторский подход к определению основных элементов стратегии устойчивого социально-экономического развития старопромышленного региона, которые могут быть положены в основу построения ее модели. Показаны цели и задачи стратегии, действия, необходимые для их достижения. Представлена иерархия целей стратегии, позволяющая осуществить декомпозицию главной цели – обеспечение устойчивого развития территории в этапные цели и задачи. Особое внимание уделено характеристике инструментов реализации стратегии с применением метода дорожного картирования. Предложенный подход к формированию стратегии устойчивого развития старопромышленного региона будет способствовать более полному достижению целевых приоритетов общей стратегии социально-экономического развития территории.

**Карпов О. и др.- Актуальные вопросы правового регулирования применения информационных технологий в медицинской деятельности.**

Статья посвящена вопросам правового регулирования информационного процесса в медицинской деятельности. Особое внимание уделено исследованию института врачебной тайны в российском законодательстве и юридической науке. Установлено положительное влияние медицинских информационных систем на соблюдение прав пациентов на врачебную тайну. Авторами предложено определение понятия «медицинская услуга». Подчеркнута необходимость скорейшего принятия закона, регулирующего общественные отношения, возникающие при использовании телемедицинских технологий.

**Алексаян А.- Институт усыновления (удочерения) в Российской Федерации.**

В современной России в силу различных обстоятельств без родительской опеки остаются сотни тысяч детей. В статье рассмотрены различные точки зрения российских ученых по вопросу усыновления (удочерения) в Российской Федерации. Актуальность обращения к данной теме обусловлена тем, что усыновление является важнейшим правовым институтом. Данные правоотношения требуют более детального исследования, поскольку усыновление (удочерение) является приоритетной формой устройства детей, оставшихся без попечения родителей. Автором показано значение института усыновления, которое, несомненно, многогранно. Приведены и проанализированы статистические данные, позволяющие более тщательно изучить институт усыновления в Российской Федерации.

**Баркова Э.- Экофилософская картина мира в проблемном поле современного познания.**

В статье обоснована востребованность анализа обновленной на основе экофилософии картины мира. Автор исходит из тенденции трансформации современного познания и смены ведущей парадигмы, которая активно обсуждается в современной зарубежной и отечественной литературе. В отличие от сторонников того, что центром современной картины мира стали технологии или синтез технологий, в статье обоснована идея, что таким центром остается человек и человеческий тип мироотношения с его связями с природой, об-

ществом, культурой. Новизна формируемой картины мира определяется ее экофилософским основанием и содержанием, что вызвало необходимость фундаментального пересмотра содержания ее категорий.

### **Проблемы теории и практики управления.- №7.- 2016г.**

#### **Бузгалин А., Колганов А.- Национальное планирование: противоречия возрождения.**

Показывается необходимость и возможность возрождения общенационального селективного планирования как одного из важных механизмов выхода из кризиса перехода к социально-ориентированному развитию в современной экономике России. Авторы раскрывают основные содержание, формы и методы такого планирования, а также проблемы и пути формирования целей и субъекта планирования, что предполагает решение проблемы «провалов государства». Большое внимание уделяется конкретным рекомендациям по решению этих проблем.

#### **Вардомский Л.- О повороте российской экономики на Восток.**

Показано, что для преодоления двойного европоцентризма России усилий по развитию Дальневосточного региона недостаточно. Следует использовать потенциал всей Сибири для сотрудничества в рамках ЕАЭС, ШОС, Экономического пояса Шелкового пути по созданию евразийской транспортно-логистической системы. Необходима долгосрочная стратегия развития российского пространства, которая бы определила наименее затратные пути дрейфа российской экономики в Азию, сочетая их с опережающим ростом продукции высокой степени обработки в экспорте.

#### **Тимонина И.- Государственно-частное партнерство в Японии: стратегический подход.**

Раскрываются институциональные особенности государственно-частного партнерства (ГЧП) и практика его применения в Японии. На примере Японии анализируются направления ГЧП и возможности адаптации его традиционных механизмов к условиям нестабильности, низких темпов экономического роста, нарастающего государственного долга, старения населения. Показываются перспективные области ГЧП в эпоху перехода к четвертой промышленной революции, а также возможности развития рынка финансирования инфраструктурных проектов.

#### **Шитова Ю.- Реформа пенсионной системы РФ: итоги десятилетия.**

Подводятся итоги декады реформирования пенсионной системы РФ в 2004-2014 гг. проанализированы финансовые показатели деятельности управляющих компаний в отношении накопительных пенсионных активов. Проведен сравнительный анализ доходности управляющих компаний и других финансовых инструментов.

Гринин Л. и др.- Глобальное старение населения, шестой Кондратьевский цикл и кибернетическая революция.

Дается анализ процесса глобального старения населения, показываются его важные следствия для общества и мира в целом. На основании этого анализа делается вывод о том,

что грядущий технологический переворот (обозначаемый авторами как завершающая фаза кибернетической революции) и предлагаемый шестой технологический уклад, вызванный наступающей шестой кондратьевской волной, будут связаны в первую очередь с прорывами в медицине и смежных с ней технологиях.

**Крутько В., Смирнова Т.- Медико-демографические проблемы России: системный анализ путей решения.**

Проводится системный междисциплинарный анализ современных медико-демографических проблем России. На основании анализа делается вывод о существовании таких серьезных медико-демографических проблемах России, как деполяция, высокая смертность, низкая продолжительность жизни и, соответственно, низкие качество жизни населения и трудовой потенциал страны. Доказывается, что наиболее эффективным путем решения этих проблем является путь радикального увеличения продолжительности жизни населения России (на 20-30 лет) с помощью современных технологий антистарения.

**Петросянец Д. и др.- Использование возможностей сети Интернет для повышения конкурентоспособности российских вузов.**

Рассматриваются проблемы популярности университетского сайта в сети Интернет, а также возможности социальных медиа-ресурсов работать на бренд вуза и повышение его конкурентоспособности. В качестве аналитического инструмента для изучения сайта и участия университетов в социальных медиа рассматривается сервис Ahrefs.com.

**Полбин А.- О динамической взаимосвязи ВВП РФ и нефтяных цен в VAR- модели.**

На основе оценки модели векторной авторегрессии приведены эмпирические свидетельства в пользу того, что шоки цен на нефть порождали куполообразный отклик в динамике уровня ВВП и инвестиций. В результате влияния увеличения нефтяных цен на темпы прироста экономики РФ было положительным в краткосрочном периоде и отрицательным в среднесрочном периоде.

**Герасимов Б.- Функции управления: состав, содержание, параметры.**

Раскрываются назначение, роль и место функций управления в любой целенаправленной деятельности. Описано содержание каждой функции в рамках управленческого цикла на уровне параметра входа, выхода и преобразования входа в выход. Показана необходимость и достаточность существования всех функций управления в рамках управленческого цикла любого процесса, подпроцесса или их части. По мнению автора, полнота реализации всех функций управления обеспечивает управляемость любого процесса в экономических системах любого уровня.

**Анохина М.- Система управления экономическим ростом отраслевого комплекса.**

Предложена концепция экономического роста отраслевого комплекса. Показано значение управленческого ресурса в обеспечении экономического роста. Определено содержание системы управления экономическим ростом отраслевого комплекса.

**Айвазов А., Беликов В.- Российские неолибералы против Н.Кондратьева.**

Согласно рассуждениям авторов, серьезные изменения, происходящие в современном мире, прекрасно вписываются в волнообразное развитие, базирующееся на теории длинных экономических волн Н.Д.Кондратьева. Эта концепция, дополненная идеями С.Глазьева, М.Хирока, К.Переса, Дж.Арриги и других исследователей, позволяет осознанно прогнозировать наиболее вероятное развитие мировой экономики и приспособить политические решения (действия) для наиболее безболезненного перехода экономики РФ к новым зарождающимся формам и институтам. Новые явления в мире не могут быть адекватно описаны на основе устаревшей модели неолиберального мышления и требуют нового подхода.

**Аветисян А., Петросян И.- основные причины возникновения экономического кризиса.**

Раскрываются отличительные характеристики глобального финансового кризиса 2007-2009 годов. Выделяются общие черты, присущие всем наблюдаемым в XX-XXI веках кризисам. Приводятся доводы в пользу гипотезы об отсутствии циклических колебаний.

**Удалов Ф. и др.- Централизация управления экономикой – есть ли ей альтернатива?**

Исследуется необходимость усиления централизованных рычагов управления. Утверждается, что рынок не может быть управленческой структурой ввиду отсутствия элементов персонификации. Подчеркивается, что основой экономического комплекса России должны стать крупные высокотехнологичные промышленные предприятия машиностроения, а малое предпринимательство может играть значимую для роста экономического потенциала роль лишь в аспекте его взаимодействия с крупными промышленными комплексами.

**Мировая экономика и международные отношения.-№10.- 2016г.**

**Михеев В. и др.- Китай: режим личной власти и новая пятилетка.**

В статье рассмотрен процесс укрепления личной власти Си Цзиньпина, а также усиление сопротивления элит проводимой внутренней политике. Отмечен рост внутривластной и социального напряжения в преддверии и во время мартовской сессии ВСНП. Показаны случаи нехарактерной "откровенности" высших партийных чиновников и их критические по отношению к Си выступления в китайских СМИ. Рассмотрены основные положения 13-го пятилетнего плана социально-экономического развития КНР и возможные противоречия в ходе его выполнения. Выделены новые нюансы в реализации экономического пояса Шелкового пути, которые окажут влияние на российско-китайские отношения.

**Крашениникова Л.- Политика КНР в сфере военных НИОКР.**

В статье анализируются направления инновационных исследований китайского ВПК. Рассмотрен китайский опыт по созданию структуры управления, способствующей развитию научно-технического потенциала для обеспечения политики модернизации и интеграции гражданской и военной промышленности. Успехи в реализации этих планов все больше зависят от военных НИОКР и имеют политико-военную и геополитическую значимость для безопасности в АТР. В статье представлен поотраслевой анализ развития военных НИОКР с точки зрения структуры процесса принятия решения и реализации оборонного заказа НОАК.

**Ноздрев С.- Китай в системе мировых финансов.**

Рассматривается современное положение Китая в мировой финансовой системе. Проанализированы основные факторы, определяющие место КНР в международных потоках капитала, ее позиции как дебитора и кредитора, выход китайских банков на трансграничный уровень, развитие рынка ценных бумаг и международных инвестиционных фондов. Значительное внимание уделяется стратегии китайских корпораций и банков в продвижении своих капиталов за границу. Дается оценка возможностей Китая в дальнейшем обрести приоритетную роль на мировых финансовых рынках.

**Мартьянов В.- Креативный класс - креативный город: реальная перспектива или утопия для избранных?**

Мировой опыт все убедительнее показывает, что популярные концепции городского развития постиндустриальных обществ, связанные с идеологией креативности, оказываются неприменимы не только в остальном мире, но и в большинстве городов самих этих обществ. В результате такие концепции городского развития, как креативный город, креативный класс, креативная экономика, джентрификация, повсеместно обнаруживают характер ограниченной социальной утопии, превращаясь в урбанистическую теорию неоллиберализма. Креативная городская политика оборачивается накоплением проблем и противоречий, а креативный класс являет свою проклятую сторону – прекариат – как уязвимый на рынке труда и политически опасный класс.

**Данилов Ю.- Реформирование финансовых рынков: факторы успеха.**

Современные финансовые рынки глобальны, поэтому наблюдается усиление конкуренции национальных финансовых систем за глобальные инвестиции. Многие государства разработали и реализуют программы повышения глобальной конкурентоспособности своих финансовых рынков, в том числе программы превращения национального рынка в международный финансовый центр. Статья посвящена анализу реформ финансовых рынков в странах-конкурентах России, реализуемых в соответствии с государственными программами. Сформулированы основные факторы успешности программ реформирования финансовых рынков.

**Гоффе Н.- Социальные проблемы в экономическом пространстве мегаполиса.**

Мегаполисы воплотили все достижения той модели глобализации, которая складывалась в последние три десятилетия. Но в них как в капле воды проявились и ее противоречия. Важнейшая особенность современных больших городов заключается в их способности создавать особый вид пространства, определяющим элементом которого выступает инновационная экономика. С ней связаны как позитивные, так и негативные тенденции в их социально-экономическом развитии. Сегодня наиболее богатые и конкурентоспособные игроки национального и мирового уровней не в состоянии справиться с ее отрицательными последствиями. Дальнейшее развитие научно-технического прогресса может поставить перед ними еще более сложные проблемы.

**Ровинскя Т.- Американские «пираты» против крупных корпораций и государственных ведомств.**

Статья представляет собой вторую часть исследования о деятельности американских "пиратских" партий. Она посвящена анализу общественно-политической активности Пиратской партии США и аналогичных партий отдельных штатов, направленной на сохранение основных демократических ценностей и гражданских прав – свободы слова и информационного обмена, неприкосновенности частной жизни и персональных данных, прозрачности и ответственности государственной власти. Подробно рассматриваются ключевые направления этой активности: протестная деятельность американских "пиратов" в отношении принимаемых на государственном и международном уровне законов и соглашений, нарушающих гражданские права; продвижение "снизу" законов, защищающих гражданские права в цифровой области; создание альтернативных компьютерных сетей, не подконтрольных государственным ведомствам и крупным корпорациям.

**Ян Э.- Мы (не)победим! Беспомощность германской и европейской эмиграционной политики (окончание).**

В результате "политики гостеприимства", провозглашенной канцлером Германии Ангелой Меркель в августе 2015 г. по отношению к беженцам из Сирии и других неблагополучных стран, по всей Европе активизировались радикальные националисты, что вылилось в акты насилия против беженцев и предназначенных для них жилищ. Все это, наряду с проблемами размещения, питания и одежды для беженцев, побудило действующие политические силы к поиску способов ограничения притока беженцев в Европу, в том числе, к: выяснению причин бегства людей из стран их происхождения; дипломатическим инициативам по прекращению войны в Сирии; борьбе с Исламским государством; созданию лагерей для беженцев в Турции, Иордании, Ливане и "сортировочных" лагерей в Греции, Италии; разработке "квот на размещение" в странах ЕС. Поскольку в ближайшие десятилетия массовый наплыв беженцев в Европу не прекратится, необходимо рассмотреть более фундаментальные вопросы о будущем европейской эмиграционной политики и этнорелигиозной структуры Евросоюза. Настоящая статья предлагает несколько рекомендаций по решению проблемы.

**Южный Кавказ в «системе трех морей»: внешние угрозы и внутренние вызовы.**

Предлагается вниманию читателей отчет о заседании круглого стола, проведенного в редакции журнала "МЭ и МО" 22 апреля 2016 г. В заседании приняли участие: Арешев А.Г., н.с. ИВ РАН; Бредихин А.В., н.с. ИМЭМО РАН; Воркунова О.А., к.и.н., с.н.с. ИМЭМО РАН; Гончаренко С.Н., д.и.н., МИД РФ; Крылов А.Б., д.и.н., в.н.с. ИМЭМО РАН; Муртазин М.Ф., к.филос.н., в.н.с. ИМЭМО РАН; Муханов В.А., к.и.н., с.н.с. МГИМО(У) МИД РФ; Надеин-Раевский В.А., к.филос. н., с.н.с. ИМЭМО РАН; Притчин С.А, к.и.н., н.с. ИВ РАН; Рябов А.В., к.и.н., гл. ред. "МЭ и МО"; Силаев Н.Ю., к.и.н., директор Центра сравнительных исследований стран Евразии МГИМО (У) МИД РФ; Скаков А.Ю., к.и.н., в.н.с. ИВ РАН; Сотников В.И., к.и.н, с.н.с. ИВ РАН.

**Социс.- №9.- 2016г.**

**Шабашев В., Щербакова Л.- Тенденции цифрового равенства/неравенства в современном мире.**

В статье показана неоднозначность проблем цифрового неравенства. Цифровое выравнивание выражает тенденции опережающих темпов роста сотовой связи, пользователей Интернета в развивающихся странах по сравнению с развитыми странами, улучшения информационного развития стран мира. Показаны усилия глобальных институтов, занимающихся проблемой сужения цифрового неравенства. Динамичное цифровое неравенство – это лидерство в производстве информационно-коммуникационных средств, управлении информационными базами, преимуществами обладания потребительскими эффектами, разрыв уровней становления электронного правительства, информационное противоборство вокруг информационного влияния и информационной безопасности. Раскрыты аспекты монополизма, специфики экспортно-импортных отношений в этом секторе, динамики отдельных его компонентов. Представлена точка зрения, по которой цифровое неравенство имеет основания для углубления.

**Левашов В. и др.- Развитие информационно-коммуникационных технологий и перспективы гражданского общества.**

Авторы анализируют влияние новых информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) на структуру и характер социальных отношений в гражданском обществе. Обращается внимание на тот факт, что внедрение ИКТ пока не приводит к усилению социальной солидарности. Ставится вопрос о том, как с помощью ИКТ снизить социальные риски, в первую очередь – минимизировать тенденцию социальной дезинтеграции и рост численности социально незащищенных граждан в условиях динамичного развития и распространения ИКТ. Авторы рассматривают социальные перспективы развития ИКТ, высказывают предположения о причинах негативных тенденций и предлагают подходы и рекомендации для их преодоления.

**Дудина В.- Цифровые данные – потенциал развития социологического знания.**

Интенсивное развитие технологий Web 2.0, позволяющих людям общаться в сети Интернет, привело к тому, что теперь практически любой аспект повседневной жизни находит цифровое отражение. Исследования с использованием цифровых данных начали развиваться, однако основываются на моделях социальной реальности, появившихся в то время, когда большинство данных социологи получали опросными методами. В статье выдвигается предположение, что для более продуктивного использования цифровых данных необходимо пересмотреть базовые модели, которые лежат в основании социологических исследований. Целью статьи является поиск ответа на вопрос, как изменения в характере доступных социологам данных повлияют на пересмотр моделей социальной реальности и социального актора. В статье рассмотрены особенности цифровых данных и намечены возможности их использования.

**Варшавская Е.- Российская NEET- молодежь: характеристики и типология.**

В статье анализируются основные характеристики российской молодежи, исключенной из сферы занятости и образования, называемой NEET-молодежью (NEET – аббревиатура от англ. “Not in Employment, Education or Training”). Эмпирической основой выступают данные Обследования населения по проблемам занятости за 2014 г. В России каждый восьм

мой молодой человек в возрасте 15–24 лет не работает и не учится. Основными факторами, существенно увеличивающими вероятность попадания в группу NEET-молодежи и удлиняющими продолжительность периода незанятости, являются низкий уровень образования и отсутствие опыта работы. Особую группу риска образует молодежь, имеющая проблемы со здоровьем, которая практически полностью исключена из сферы занятости и имеет весьма ограниченные возможности для получения профессионального образования. Трудовой потенциал экономически неактивной российской NEET-молодежи является низким. По методологии МОТ, только десятая часть молодых людей из этой группы может быть отнесена к потенциальной рабочей силе.

**Блинова Т., Вяльшина А.- Молодежь вне сферы образования и занятости: оценка сельско-городских различий.**

В статье представлены результаты анализа структуры и состава молодежи 16–30 лет, находящейся вне сферы образования и занятости (NEET-молодежи). На примере двух групп молодежи, (1) ищущей работу и (2) не желающей работать, выявлены различия в трудовых предпочтениях, опыте работы и степени удовлетворенности жизнью. Определены социальные факторы различий, обусловленные не только местом проживания, но и освоенными моделями обеспечения собственного благополучия. Показано, что, если группа безработных относительно однородна и сельско-городские различия обусловлены дифференциацией характеристик локальных рынков труда, то группа лиц, не желающих работать, существенно различается в городе и селе. Сделан вывод о том, что их различия в отношении к занятости объясняются также личностно-мотивационными качествами и индивидуальными жизненными ситуациями. Информационную базу исследования составили материалы Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения (RLMS-HSE).

**Ядова М.- Крымский кризис-2014 глазами молодежи постсоветского поколения.**

Статья посвящена анализу результатов индивидуальных глубинных интервью с представителями постсоветского поколения, демонстрирующими современные и традиционные поведенческие установки. Основная тема – события Крымского кризиса 2014 г. Как показало исследование, большинство “модернистов” и “традиционалистов” одобряют вхождение Крыма и Севастополя в состав РФ. Однако эта поддержка является скорее символической, чем реальной: жертвовать материальным благополучием и тем более воевать за Русский мир респонденты не готовы. Незначительное число “модернистов” осудили присоединение Крыма, считая, что это может иметь опасные последствия для России.

**Иванюшина В., Александров Д.- Существует ли дифференциация учителей в российских школах?**

В российском среднем образовании произошла дифференциация школ. Школы со стандартной программой обучения и школы “элитного” сегмента (гимназии, лицеи, специализированные школы) существенно различаются между собой по составу учащихся и образовательным результатам. В то же время насколько различаются между собой педагоги в обычных и “элитных” школах? Мы отвечаем на вопрос, есть ли различия между учителями

лями школ со стандартной программой и школ с повышенным уровнем преподавания по ряду характеристик, важных для учительской профессии: уверенности в своих профессиональных силах, отношению к ученикам, дисциплинарным практикам, воспринимаемым трудностям профессии, готовности уйти из профессии, стилю жизни, культурному потреблению, социальному капиталу. Результаты анализа показывают, что, несмотря на выраженную дифференциацию школ, расслоения учительского сообщества в зависимости от типа школы не наблюдается. Обсуждается значимость результатов с точки зрения равенства и шансов на получение качественного образования.

**Шафранов-Куцев Г.- Место учителя в стратификационной структуре современного российского общества.**

В статье анализируются условия, факторы, параметры, определяющие положение учительства в стратификационной структуре российского общества. Показано несоответствие материального положения и социального статуса учительства общепринятым параметрам среднего класса и выявлены негативные последствия такого положения. По характеру своего труда, выполняемым функциям, уровню образования учительство должно относиться к среднему классу, иначе оно не может полноценно выполнять свои функции.

**Шманкевич Т.- Эволюция школьного экстерната: концепции, практики, проблемы.**

В статье рассмотрена эволюция школьного экстерната в России как отражение истории гражданского образования, диалога гражданина с государством. Описывается, как экстернат из компенсаторной практики для непривилегированных слоев населения превращается в альтернативную образовательную стратегию, основанную на самообразовании, развитии критичности мышления и росте гражданской активности. Анализируется трансформация школьного экстерната в советский период в рамках образования взрослых. Отдельно рассматривается феномен “детского” школьного экстерната. Особое внимание уделяется его эволюции в постсоветские годы.

**Деминцева Е.- Образовательные траектории молодежи стран СНГ в Москве.**

В статье анализируются факторы, влияющие на образовательные траектории студентов стран СНГ при поступлении в российские вузы. Выделены несколько факторов выбора московского вуза: 1) “общая история”; 2) возможность бесплатного обучения; 3) семейные связи; 4) стремление эмигрировать из страны проживания. Рассматриваются способы получения информации о возможности обучения в России, делается вывод о том, что знание русского языка не является первичной причиной при выборе российского вуза. Студенты редко выбирают вуз, чаще – город, в котором бы они хотели учиться. На выбор вуза влияет фактор “престижности”, а не место университета в мировом рейтинге или уверенность в качестве образования. На выбор России как места получения образования влияют социальные связи.

**Гаврилова Е. и др.- «Местники» и «космополиты»: к вопросу о продуктивности ученых.**

Дан анализ результатов исследования научной продуктивности российских докторов

наук среднего поколения, работающих в системе Российской академии наук. Показано, что достижения ученых на международной и внутрироссийской аренах не только различаются, но даже слабо связаны. Это дает основание заключить, что компетенции и социальный капитал ученых, обеспечивающие их достижения внутри страны и за рубежом, различны, а порой и альтернативны. Была также выявлена недостаточная эффективность индексов научного цитирования для оценки внутрироссийских достижений ученых, при том, что оценка их международных достижений оказалась значительно точнее.

**Ключарев Г. и др.- Кадры российской науки: проблемы и методы их решения.**

Рассматриваются организационные, кадровые и финансовые проблемы, тормозящие развитие российской науки. Приведены основанные на статистических данных результаты прогноза численности выпуска вузов и аспирантуры до 2030 года и его влияния на формирование численности исследователей в России. Даны рекомендации по укреплению кадрового потенциала российской науки в сфере науки.

**Савинков В., Арефьев А.- Государственное регулирование науки: успехи и недочеты.**

Статья основана на анализе экспертной оценки результативности реализации с 2010 по 2015 г. мероприятий, содержащихся в постановлениях Правительства РФ о развитии российской науки и призванных содействовать научному взаимодействию университетов, исследовательских организаций и производственных компаний в интересах развития инновационного производства, укреплению научного потенциала университетов, привлечению ведущих иностранных преподавателей в российские вузы для творческого сотрудничества. Даны характеристика успехов и недочетов реализации мероприятий, а также рекомендации по улучшению политики государства в сфере науки.

**Мнацаканян М.- Постмодернизм и судьбы социологии как самостоятельной обществоведческой науки.**

Представлен анализ понятий “модерна”, “модернизма”, “глобализации” и “транснационализации” в теоретической социологии, а также критический анализ социологического постмодернизма как современного течения мысли и методологии. Концепт постмодернизма – антипода “модернизма”, рассматривается в качестве разрушителя модернистской парадигмы, несущего опасную угрозу судьбам социологии как самостоятельной обществоведческой науки.